
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

.100.

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO
SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO
DE OUTUBRO DE DOIS MIL E CINCO, ÀS
QUINZE HORAS E TRINTA MINUTOS, NA SALA
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA
REITORIA, CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR
DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA
DO MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR
RUBENS SERGIO RASSELI, E COM A
PRESENÇA DOS SENHORES CONSELHEIROS:
ADEMIR SARTIM, ALFREDO CARLOS
RODRIGUES FEITOSA, ANDRÉ AUGUSTO
GOMES FARACO, EDILSON ROMAIS
SCHMILDT, EDSON DE PAULA FERREIRA,
FERNANDO MENDES PESSOA, GERALDO
CARRARETO, GILDA CARDOSO DE ARAÚJO,
JOSEVANE CARVALHO CASTRO, JUSSARA
MARTINS ALBERNAZ, MARIA AUXILIADORA DE
CARVALHO CORASSA, VIVIANA MÔNICA
VERMES, SANTINHO FERREIRA DE SOUZA,
FRANCISCO GUILHERME EMMERICH,
TEREZINHA MARIA MANSUR, JOÃO FILIPE
RIVA TONINI, JOÃO BRIDE NETO, DIMITRI
BARRETO E ADRIANA MARTINELI SIPOLATI.
AUSENTE, COM JUSTIFICATIVA, O SENHOR
VICE-REITOR, PROFESSOR REINALDO
CENTODUCATTE OS SENHORES
CONSELHEIROS: FRANCISCO VIEIRA LIMA
NETO, LUIZ HERKENHOFF COELHO, JANINE
VIEIRA TEIXEIRA E MARIA ZILMA RIOS E
THIAGO RODRIGUES DOS SANTOS.
AUSENTES, OS SENHORES CONSELHEIROS:
LUIZ IRAPOAN JUCÁ DA SILVA, FRANCISCO
EDUARDO CAPARROZ, MARIA DA PENHA
PEREIRA LINS E LEONARDO RODRIGUES
REGIANI. O CONSELHO ESTÁ, NO MOMENTO,
SEM UM REPRESENTANTE DO CENTRO DE
CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS.

Havendo número legal, o Senhor Presidente
declarou aberta a Sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas a
aprovadas, por unanimidade, as Atas das seguintes Sessões: Ordinária do dia
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02 de setembro de 2005, Extraordinária do dia 16 de setembro de 2005 e
Ordinária do dia 29 de setembro de 2005. 02. COMUNICAÇÃO: O Senhor
Presidente, com a palavra, apresentou voto de boas-vindas à professora
Viviana Mônica Vermes, nova representante do Centro de Artes neste
Conselho. O Conselheiro Ademir Sartim, com a palavra, comunicou que a
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão recebeu a proposta de
Diretrizes para a Formação de Professores, no dia 13 de outubro de 2005 e
devido ao curto prazo para análise do processo, não foi possível completar o
parecer para esta reunião. A Conselheira Gilda Cardoso de Araújo, com a
palavra, esclareceu que dentro do prazo estabelecido, 15 de outubro de 2005,
para a análise dos Projetos Políticos Pedagógicos, faz-se necessário o
documento das Diretrizes como base de todos os projetos, e diante da situação
apresentada pelo Conselheiro Ademir Sartim, questionou, então, como será
resolvida a questão. O Conselheiro Fernando Mendes Pessoa, com a palavra,
esclareceu que a proposta de Diretrizes para a Formação de Professores
envolve a reforma de todos os cursos de licenciatura da Instituição e,
considerando ser este um assunto de extrema importância, deve ser analisado
em um tempo maior. A Conselheira Jussara Martins Albernaz, com a palavra,
esclareceu que o formato final da Proposta de Diretrizes é resultado do
trabalho de diversos setores, observando-se as leis e os prazos estabelecidos
pelo Conselho Nacional de Educação - CNE. O Conselheiro Santinho Ferreira
de Souza, com a palavra, esclareceu que o prazo estabelecido, 15 de outubro
de 2005, foi definido pelo CNE, mas não foi cumprido por nenhum dos cursos
de licenciatura. Esclareceu, ainda, que há a necessidade da aprovação das
Diretrizes, até por uma manifestação do Centro de Educação de que estaria
apreciando os Projetos Político-Pedagógicos caso tivesse acesso ao
documento aprovado pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. Sendo
esta uma decisão pertinente, a solicitação foi encaminhada ao Presidente da
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, na expectativa de que haja
empenho à aprovação do documento. A Conselheira Jussara Martins Albernaz,
com a palavra, comunicou que após a reunião realizada no dia 29 de setembro
de 2005, foi interposto recurso contra o resultado do processo de alocação de
vagas de docentes na UFES. A Conselheira Terezinha Maria Mansur, com a
palavra, convidou a todos os presentes para participarem do “Encontro de
Projetos de Extensão que se realiza entre Comunidades”, organizado pela Pró-
reitoria de Extensão – PROEX, nos dias 11 e 12 de novembro de 2005, a ser
realizado no Cine Metrópolis e no Auditório do IC IV. O Conselheiro Santinho
Ferreira de Souza, com a palavra, comunicou que será realizado, nos dia 03 e
04 de novembro de 2005, o “Fórum das Licenciaturas”, pedindo aos
representantes dos cinco Centros de Ensino, envolvidos com a oferta das
disciplinas de licenciatura, que incentivem a participação dos professores. O
Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do Memorando nº
119/CEFD/2005, in verbis: “Centro de Educação Física e Desportos.
Memorando nº 119/CEFD/2005. Vitória, 30 de setembro de 2005. Ao Diretor do
DAOCS. Renato Carlos Schwab Alves. Assunto: Solicitação (faz). Prezado
Senhor, Vimos, pelo presente, solicitar a V. Sª. A indicação do nome do
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professor Francisco Eduardo Caparroz, para compor a Comissão de Pesquisa
e Pós-Graduação desse Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão. Sem mais
para o momento, subscrevemo-nos, Atenciosamente. Professor Dr. Amarílio
Ferreira Neto. Diretor/CEFD”. O Conselheiro Dimitri Barreto, com a palavra,
também manifestou interesse em integrar a Comissão de Pesquisa e Pós-
graduação - CPPG. Ainda com a palavra, o Senhor Presidente, considerando a
necessidade de recompor a Comissão de Ensino de Graduação e Extensão -
CEGE, uma vez que esta se encontra com apenas dois membros, indicou os
nomes dos Conselheiros Viviana Mônica Vermes, João Filipe Riva Tonini e
João Bride Neto para integrarem a CEGE. Desta forma, e, havendo
disponibilidade, o Senhor Presidente informou que os Conselheiros acima
identificados passam a integrar as referidas Comissões. 03. EXPEDIENTE: O
Conselheiro Ademir Sartim, com a palavra, solicitou inclusão em pauta do
processo nº 12.449/05-56 - Sergio Alberto Feldman – Revalidação de Diploma
de graduação. O Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com a palavra,
solicitou inclusão em pauta do processo nº 9.971/05-60 – José Otávio Lobo
Name – Reconhecimento interna corporis do Título de Mestre. O Conselheiro
Josevane Carvalho Castro, com a palavra, solicitou inclusão em pauta dos
processos nos : 11.408/05-33 – Comissão de Política Docente – Alteração da
Resolução nº 42/2005 – CEPE e 442/04-29 – Valeska Raizer Borges Moschen
– Alteração de Regime de Trabalho. O Conselheiro Ademir Sartim, com a
palavra, solicitou preferência para que o processo nº 12.449/05-56 - Sergio
Alberto Feldman – Revalidação de Diploma de graduação fosse analisado após
o primeiro item da pauta. O Conselheiro Josevane Carvalho Castro, com a
palavra, solicitou preferência para que o processo no 11.408/05-33 – Comissão
de Política Docente – Alteração da Resolução nº 42/2005 – CEPE fosse
analisado como terceiro ponto de pauta. O Conselheiro Alfredo Carlos
Rodrigues Feitosa, com a palavra, solicitou preferência para que o processo nº
9.971/05-60 – José Otávio Lobo Name – Reconhecimento interna corporis do
Título de Mestre fosse analisado como quarto ponto de pauta. Todas as
inclusões e preferências solicitadas foram aprovadas por unanimidade. Não
houve exclusão de processos constantes da pauta. O Senhor Presidente, tendo
em vista a necessidade de ausentar-se momentaneamente para ir à
Procuradoria Geral da UFES, passou a presidência dos trabalhos para o
decano deste Conselho, Conselheiro Geraldo Carrareto. ORDEM DO DIA:
04.01. PROTOCOLADO Nº. 737.355/05-75 – CENTRO DE ARTES/CAr –
Homologação do nome dos novos Representantes do Centro de Artes neste
Conselho. O Conselheiro Geraldo Carrareto, decano neste Conselho, com a
palavra, fez a leitura do Memorando nº 128/2005 do Centro de Artes, in verbis:
“Centro de Artes. Memorando nº 128/2005. Vitória, 17 de outubro de 2005. Ao
Diretor do Depto. de Adm. dos Órgãos Colegiados Superiores. Encaminhamos
a Vossa Senhoria a Ata que homologou a eleição dos representantes deste
Centro junto ao CEPE. Informamos que foram eleitos os professores Viviana
Mônica Vermes (TAM) e Paulo Sergio de Paula Vargas (DAU) – titular e
suplente respectivamente, e o Prof. André Tomoyuki Abe (DAU) para suplente
em complementação ao mandato da Profa, Maria Auxiliadora de C. Corassa
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(TAM). Respeitosamente, Maria de Fátima C. Canal. Secret. Administrativa.
Centro de Artes/UFES”. Em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a
RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E
CINCO. 04.02. PROCESSO Nº 12.449/05-56 - SERGIO ALBERTO FELDMAN
- Revalidação de Diploma de graduação. O Conselheiro Ademir Sartim, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de
Graduação e Extensão, favoráveis à referida revalidação. Em discussão, em
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO
E VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E CINCO. 04.03. PROCESSO Nº
11.408/05-33 – COMISSÃO DE POLÍTICA DOCENTE – Alteração da
Resolução nº 42/2005 – CEPE. O Conselheiro Josevane Carvalho Castro, com
a palavra, fez a leitura do Projeto de Resolução que tem por finalidade alterar o
Artigo 1º da Resolução acima identificada. Após, informou que esse Projeto de
Resolução foi aprovado pela Comissão de Política Docente em reunião
realizada no último dia 10 de outubro. Em discussão, em votação, aprovados
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E CINCO
BARRA DOIS MIL E CINCO. 04.04. PROCESSO Nº 9.971/05-60 – JOSÉ
OTÁVIO LOBO NAME – Reconhecimento interna corporis do Título de Mestre.
A Conselheira Maria Auxiliadora de Carvalho Corassa, com a palavra, fez a
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
graduação, favoráveis ao referido reconhecimento. Em discussão, em votação,
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E VINTE
E QUATRO BARRA DOIS MIL E CINCO. 04.05. PROCESSO Nº 11.867/05-81
– MARCO AURÉLIO COSTA CAIADO – Reconhecimento Interna Corporis do
Título de Doutor. A Conselheira Maria Auxiliadora de Carvalho Corassa, com a
palavra, fez a leitura do seu parecer, in verbis: PROCESSO Nº : 11.867/05-81.
INTERESSADO: MARCO AURÉLIO COSTA CAIADO. ASSUNTO:
Reconhecimento interna corporis de título de doutor. RELATÓRIO. Trata o
presente processo, de solicitação de reconhecimento interna corporis do título
de doutor em Engenharia de Sistemas Biológicos, obtido pelo interessado
Marco Aurélio Costa Caiado, expedido pela Virginia Polytechnic Institute and
State University – EUA. Constam do referido processo: - cópia da tradução
juramentada às fls. 02 e 03, de documento da Instituição norte-americana onde
o doutorado foi cursado e cuja cópia, a partir do original em inglês encontra-se
à fl. 04, atestando que foram cumpridos todos os pré-requisitos para obtenção
do grau de doutor em Engenharia de Sistemas Biológicos. Entretanto, neste
mesmo documento consta que “Por recomendação do corpo docente e do
Conselho de Visitantes, o grau será oficialmente conferido em 15 de dezembro
de 2005”; - cópia de atestado de residência do interessado nos EUA à fl. 05,
emitido pelo serviço consular da Embaixada Brasileira em Washington, e
referente ao período de 01/01/2001 a 29/06/2005, cuja validade é atestada pelo
Estado da Virgínia-EUA; - cópia da tese, das fls. 06 a 236; - à fl. 237, parecer
referente ao departamento solicitante do concurso no qual o interessado está
inscrito, pelo professor doutor Eduardo Fialho dos Reis, responsável pela área
de Recursos Hídricos,  que se manifesta favorável ao mesmo, pela
compatibilidade e a qualidade da tese de doutorado em questão, com trabalhos
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desenvolvidos no Brasil na área de Recursos Hídricos; - à fl. 240, parecer do
professor Ângelo Gil Rangel, pela Comissão Permanente do Pessoal Docente,
favorável ao reconhecimento interna corporis, por terem sido atendidos os
requisitos da Resolução nº 23/2004-CEPE. Este parecer foi aprovado em
reunião da CPPD ocorrida em 04/10/05. PARECER. Apesar do exposto
anteriormente e considerando que o interessado só terá o grau de doutor
conferido oficialmente em 15/12/2005, por recomendação do corpo docente e
do Conselho de Visitantes da Virginia Polytechnic Institute and State University.
Considerando ainda que tal fato suscitou-nos dúvida quanto ao cumprimento
do que dispõe a Resolução nº 23/2004-CEPE. Recomendamos que a inscrição
do interessado no concurso para professor efetivo na área de Recursos
Hídricos do Departamento de Engenharia Rural do Centro de Ciências Agrárias
da UFES seja deferida, e que o reconhecimento interna corporis pleiteado, só
seja efetivado mediante a apresentação de documentação comprobatória de
que o grau de doutor foi oficialmente conferido. Vitória, 14 de outubro de 2005.
Maria Auxiliadora de Carvalho Corassa. Relatora.” Em seguida, a Conselheira
informou que este parecer foi aprovado pela Comissão de Pesquisa e Pós-
graduação em reunião realizada no último dia quatorze de outubro. Durante a
análise deste processo, o Senhor Presidente, Professor Rubens Sergio
Rasseli, reassumiu os trabalhos da Sessão. Após algumas discussões entre os
Conselheiros presentes acerca da mencionada aceitação de inscrição, o
Senhor Presidente colocou em votação o parecer da Conselheira Maria
Auxiliadora de Carvalho Corassa, tendo sido este aprovado por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL
E CINCO. 04.06. PROCESSO Nº 7.048/05-66 – ARNALDO CORDEIRO
MACHADO – Reconhecimento do Título de Doutor. A Conselheira Gilda
Cardoso de Araújo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao referido
reconhecimento. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL E
CINCO. 04.07. PROCESSO Nº 10.723/05-25 – EDMAR CHECON DE
FREITAS – Recurso contra o resultado do Concurso Público de Provas e
Títulos para Professor Efetivo do Departamento de História do CCHN. O
Conselheiro André Augusto Gomes Faraco, com a palavra, fez a leitura do seu
parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, contrários ao referido
recurso. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO CENTO E VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E CINCO.
04.08. PROCESSO Nº 8.261/05-59 – COMISSÃO PERMANENTE DE
PESSOAL DOCENTE – Formulários de requerimento para Progressão
Funcional e Incentivo Salarial por Titulação. O Conselheiro Alfredo Carlos
Rodrigues Feitosa, com a palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro  Luiz
Herkenhoff Coelho, ausente com justificativa a esta Sessão, e do parecer da
Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis à alteração do Artigo 3º da
Resolução nº 27/2005 – CEPE, com a inclusão dos referidos formulários. Em
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E CINCO. 04.09.
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PROCESSO Nº 12.196/05-01 – COMISSÃO DE ENSINO DE GRADUAÇÃO E
EXTENSÃO – Projeto de Resolução que trata da Reopção de Curso, Remoção
e Complementação de Estudos. O Conselheiro Ademir Sartim, com a palavra,
fez a leitura do supracitado Projeto de Resolução. Em seguida, o Conselheiro
Santinho Ferreira de Souza, com a palavra, informou que há dois modelos de
seleção na Instituição, o interno, que são a Reopção, a Remoção e a
Complementação de Estudos, e o externo, que são a Transferência Facultativa,
o Novo Curso Superior e a Complementação de Estudos também. Ainda com a
palavra, disse que um ponto a considerar é que há resoluções diferentes para
cada uma das modalidades, trazendo dificuldades para a Pró-reitoria de
Graduação na formação do processo, outro aspecto é uma Resolução própria
de criação das vagas. Não havendo urgência na análise, pois a proposta
contempla um rearranjo das Resoluções para incorporar a proposta de
Complementação de Estudos Interno, sugeriu implementar uma Resolução
única para todos os casos, facilitando o trabalho. O Conselheiro Ademir Sartim,
com a palavra, informou que a idéia da Resolução é separar público interno,
aluno da Universidade, e público externo. O Conselheiro Santinho Ferreira de
Souza, com a palavra, informou que concorda com a proposta de Resolução
separando público interno e público externo, mas esclareceu que em um
momento ocorre a interligação dos dois, pois o surgimento das vagas acontece
em bloco único, e se o assunto for discutido em conjunto, mesmo que se opte
pela criação de duas Resoluções, boas idéias surgirão e propôs que a proposta
não seja examinada hoje. O Senhor Presidente, com a palavra, colocou em
votação a proposta apresentada pelo Conselheiro Santinho Ferreira de Souza,
tendo sido esta aprovada por unanimidade. Desta forma, este processo foi
retirado de pauta, devendo ser analisado em uma próxima Sessão. 04.10.
PROCESSO Nº 442/04-29 – VALESKA RAIZER BORGES MOSCHEN –
Excepcionalidade de alteração de Regime de Trabalho. O Conselheiro Edson
de Paula Ferreira, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da
Comissão de Política Docente, favoráveis à referida excepcionalidade de
alteração de regime de trabalho. Em discussão, em votação, aprovados por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO E VINTE E OITO
BARRA DOIS MIL E CINCO. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Francisco
Guilherme Emmerich, com a palavra, informou que o convênio entre a UFES e
a Petrobras foi relevante para a Universidade, pois permitiu que muitos jovens
ingressassem na Iniciação Científica por meio do Programa de Bolsas.
Informou, ainda, que o Comitê de Iniciação Científica decidiu de forma
institucional, sem que houvesse favorecimentos, a distribuição das 200
(duzentas) bolsas. Ainda com a palavra, disse que há algumas bolsas
disponíveis e está sendo verificada com a Administração Central a
possibilidade de serem utilizadas no ano de 2006. O Conselheiro Alfredo
Carlos Rodrigues Feitosa, com a palavra, agradeceu a presença de Pró-reitor
de Pesquisa e Pós-graduação, Professor Francisco Guilherme Emmerich, na
abertura do Curso de Pós-graduação lato sensu de Implantodontia do Centro
de Ciências da Saúde, ocorrido no dia 13 de outubro de 2005. Agradeceu,
também, a presença do Magnífico Reitor, Professor Rubens Sergio Rasseli, do
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Pró-reitor de Administração, Professor Renato Pirola, do Prefeito Universitário,
Senhor Carlos Alberto Rui Simões, do Diretor do Departamento de
Administração, Senhor Renato Fraga, dos funcionários da Prefeitura
Universitária e dos ex-professores do Curso de Odontologia que
compareceram hoje à inauguração da Central de Esterilização do Instituto de
Odontologia do Centro de Ciências da Saúde. Nada mais havendo a tratar, o
Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às dezessete horas e vinte e
cinco minutos. Do que era para constar, eu, Renato Carlos Schwab Alves,
secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada,
segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros
presentes.


